

让田园变成最美的风景

雁荡率先吹响“美丽田园”创建集结号

■乐清日报全媒体记者 王旭怡

动车站周边、高速出入口附近、雁楠公路两侧、104国道旁……连日来，雁荡镇各处活跃着许多志愿者，他们身份各异，有村干部，有党员，有妇女干部，也有普通村民，他们做的是同一件事，清理河滩杂草，捡拾田间垃圾，让雁荡的田园环境更美、更靓。

清出一个新环境

3月20日下午，雁荡镇召开了美丽田园创建暨城乡环境大整治大提升动员部署会，传达乐清市美丽田园创建暨城乡环境大整治大提升行动的相关要求，号召以普遍改善村庄环境面貌、大力提升农村人居环境为目标，在雁荡镇全域启动创建美丽田园。

集中整治城乡环境“脏乱差”问题，形成长效清洁及管护机制，全力打造田园环境整治、农业设施整齐、生产过程清洁、整体效果漂亮的城乡环境新风貌，全面提升雁荡田园清洁化、生态化、景观化水平。据介绍，此次集中整治的重点区域为动车站、景区等周边田园，高速、铁路、国道、省道、县道、通景公路等主要道路两侧田园等。

会议结束后，选坑村在第一时间召集该村两委、驻村干部及其他相关人员实地查看国道沿线、高速周边和道路附近房前屋后环境卫生情况。当天18时，选坑村率先召开美丽田园创建村庄环境整治动员会，统一思想，确定整治范围，决定以统筹推进

“清、理、拆、改、建、管”为主要任务，即日起实行先清后理。

3月21日，在选坑村驻村干部、村两委、村妇联发动下，30余名志愿者来到田间地头，清除陈年垃圾堆，清理整治村道路及背街小巷沿线的垃圾杂物等。

杜绝沿路、沿河的垃圾乱扔、乱倒、乱放现象；清理水塘沟渠等小微水体，全面清除水域垃圾漂浮物、沿岸积存物；妥善清除视线范围内的“乱拉乱挂、乱贴乱画、乱设标牌”等常见污染。“清”是对影响城乡生活环境的顽症痼疾进行集中整治。此次大清大整活动是要全面清理丢弃于田间地头的秸秆、农膜、农业投入品包装物等农业废弃物，彻底改变田园“脏乱差”现象，最终实现“六无六有”的整治目标，即无积存垃圾，无脏乱棚架，无乱建设施，无乱架杆线，无失管农田，无秸秆焚烧，有标准的管理房，有完善的沟路渠，有统一的收集点，有管用的田长制，有统一的布局图，有完备的服务链。

理出一片新面貌

3月20日下午，雁荡镇青妇40余人对狮子山游步道及周边田园进行了清理。

3月22日上午，朴头村30余名村干部、党员开始清理海涂上的杂物，并对散落在田间的白色垃圾进行全面清理。

朴头村有人口2168人，该村有5000余亩滩涂，许多村民以养殖海产品为生。朴头村这次大清大整活动涉及的有朴头塘、谷坑、门前河北侧这三个整治点。丢弃于田间地头的竹竿、秸秆、枝条、横幅、废旧设施设备等各类积存垃圾和建筑垃圾一律清除；重点区块可视范围内的影响美观的简易竹棚、简易围栏、瓜棚架等一律清理；建设标准低、视觉效果差、布

改出一副新形象

连日来，环山村雁楠公路畔850亩油菜花激情怒放，花香袭人，给这个沉寂的春天带来无限生机。

3月21日，经环山村两委、妇联发动，30余名志愿者来到田间地头，全面清理丢弃于田间地头的各类积存垃圾。当天，他们还向游客发放了调查问卷，就如何能让环山生态更好发展广泛征询社会意见。美丽田园建设，环山村已先行一步。

据介绍，环山村是雁山溪谷·秀丽田园乡村振兴示范带建设的一部分，也是“山水雁楠”跨区域精品示范带的起点。2019年，乐清市对村（社区）规模进行优化调整后，原环山村和小岙村合并为环山村，现辖环

局不合理的农业生产管理用房一律进行全面清理；没有实际用途、废弃的设施一律拆除；重点区块、重点交通路网周边的违法建筑和设施一律依法予以拆除；废旧农膜、肥料废弃袋、农药废弃包装物等农业废弃物一律实行规范化管理；农作物秸秆一律禁止露天焚烧；田园内的电力、广电、通讯等各类杆线一律有计划、有步骤地进行合并、清理、改造或局部改为地下埋设；建设标准低、使用功能差、布局不合理的设施大棚、栏舍一律统一进行更新、维修、改造；新建、改建、扩建农业生产管理用房等一律统一设计建设。按照美丽田园“十个一律”整治标准要求，朴

山、飞泉、新田、平屿、高坎头、小梅坑、辽基坤、十八崧、营盘、大屿山、官庄山嘴、下塔坑、小岙、风公囊、上冈头等15个自然村。去年成功举办的“雁鸣·花田”首届雁荡山乡村旅游文化节，三天吸引了9万人流，给环山村打开了一扇通往乡村振兴之路的新大门。节后，他们出门考察，学习安吉县刘家塘、余村、鲁家等乡村振兴的典型范例，谋划以花为媒，把人气的吸引力转化为乡村振兴的经济力，推动农民增收致富，从而打造美丽田园。

村民的清洁卫生意识和生态环保意识需要提高，环山村通过村规民约、门前三包等方法，从房前屋后杂物整理入手，着力改

环山村850亩油菜花盛开了。叶金涛 摄

清树枝。王玲玲 摄

理杂物。王玲玲 摄

头村进行了统一部署。樟下村等村也在雁荡镇相关领导的现场指导下行动起来，明确接下来要做什么、怎么做。通信电缆“蜘蛛网”要清理，村内弱电线路和废弃线路要进行规范，杆线密集、杂乱等现象将有序清除……“理”就是要全面整理视野内的杂物摆放条理，确保整洁有序。

变影响农村生活环境的不良习惯，不断发挥群众主体能动性。

同时，该村通过租赁、入股等手段，加速农田土地流转。在农田上通过改田成景、改田连水、改田连片，将荒地变为农田，用农田连接村落、优化农田布局，提升乡村的“农田味”；土地上通过改地成景、改头换面、改田连村，盘活利用零星分散存量建设用地，优化村庄空间布局，打造宜居宜业宜游新格局；在道路上通过“改径”来“连景”，把美丽资源、美丽景观运用绿道、林荫道等进行串联，形成连续的生态系统。“改”就是要让环境“旧貌”换“新颜”。如今，环山村的油菜花田已成片、有序，并形成了规模效应。

一日春光一日深

温州景区免费游

航拍钟前湖步道。梁琳 摄

■乐清日报全媒体记者 梁琳

春暖花开，万物复苏，疫情平稳后人们的生活开始逐渐恢复，记者从相关部门了解到，为积极激活旅游消费、帮扶旅游行业复兴，温州市文化广电旅游局联合雁荡山、各县（市、区）文旅主管部门共同发起免费游温州活动，自3月20日起到4月30日，温州市内54家旅游景区景点向全国游客免费开放，雁荡山风景区、中雁荡山景区均在其中。

雁荡山风景区内八大景区（灵峰、灵岩、大龙湫、三折瀑、方洞、显胜门、羊角洞、雁湖）均已开放，景区免费游览（不包括景区交通），记者从雁荡山管委会了解到，目前景区实行网上实名预约制购票，每个身份证号仅限预约1次，景区原则上不提供线下窗口购票服务，游客线上购票后统一到游客中心录入入园，景区入口凭身份证刷脸入园。主景区范围实行限流，每日限4000人。

中雁荡山景区自1月23日关闭已有2个月，记者从市旅体发展中心了解到，目前景区正在进行复工准备，积极做好景区全方位的消毒防疫工作，对一线干部职工进行防疫安全培训，将防疫安全措施落实到位，包括人脸识别、人证比对等技术设备的检测。景区计划于3月底正式开放。

记者从淡溪生态文化旅游区相关负责人处了解到，目前王十朋纪念馆、梅溪草堂均未开放，具体开放时间

间未定。

雁荡山风景区、中雁荡山景区温馨提示游客，请在进入景区时自觉戴好口罩，出示“绿色健康码”与本人身份证，并配合工作人员测量登记体温，游玩时请尽量与他人保持1.5米距离，并服从景区工作人员引导。同时，为感恩致敬逆行者，雁荡山风景区、中雁荡山景区在2020年12月31日前对全国医务人员（凭医师证、护士证等有效资格证书）免费开放。雁荡山景区内29家民宿、客栈共381间房邀请全国医务人员免费入住。

据了解，此次温州市内免费开放的54家景区还有楠溪江风景区（芙蓉古村、苍坡古村、丽水街、崖下库、石门台、陶公洞、埭头古村、太平岩）；洞头区半屏山景区、仙叠岩景区、鹿西岛、东岙景区；平阳县南雁荡山风景名胜、南麂列岛景区、顺溪古镇等；苍南县玉苍山森林旅游区、碗窑、渔寮风景旅游区等；泰顺县廊桥文化园、乌岩岭景区、氡泉景区、畚竹竹里等；瑞安市花岩国家森林公园、九珠潭景区、桐溪风景名胜等；温州生态园的仙岩景区、瑶溪风景名胜、天柱景区；文成县百丈瀑景区、刘基庙景区；瓯海区泽雅七瀑涧、四连碓景区；鹿城区南塘文化旅游区；龙湾区永昌堡等相关景区。市民如要出行游玩请先关注各景区景点入园相关规定，合理安排出行计划，进入景区请戴口罩。



西溪“龙街”。梁琳 摄



春游雁荡。叶金涛 摄

转思路 寻突破 旅游行业复工复产进行时

■乐清日报全媒体记者 梁琳

一场突如其来的新冠疫情让很多行业遭受打击，尤其是给旅游行业造成了较严重的影响与冲击。随着疫情的稳定，浙江省文旅厅于前不久发布了《关于本省旅行社和在线服务平台恢复部分经营活动的通知》，通知表示暂不得经营跨省和出境的团队旅游业务及“机票+酒店”旅游业务，可恢复经营除此范围之外的旅游经营活动，并要求落实疫情防控主体责任，严格制定并实施疫情防控措施，及时提醒游客做好自身防护，妥善做好疫情防控工作。

记者从乐清市文化和广电旅游体育局相关负责人处了解到，按照上级决策部署，我市旅游行业在做好疫情防控的前提下实现受控有序复工复产，星级饭店陆续开张迎客，逐渐步入正常轨道；我市大部分旅行社已恢复正常营业，正在筹划推出多条省内特惠旅游线路，目前虽然开展的业务范围有一定的局限性，但预示着旅游市场开始复苏。市文旅体局相关领导实地走访已复工复产的旅企，认真听取意见和建议，积极协商，希望能制定更具针对性的扶持政策，帮助他们破解难题、降低损失、重树信心、共渡难关，同时送去口罩、消毒水、酒精等防疫物资。

“疫情刚刚平稳，我们已恢复上班，今年疫情对我们的冲击非常大，目前在线路开展方面，还有很大的顾虑。”记者采访雁荡中信国际旅行社有限公司乐清分公司相关负责人时他表示，“接下来需要转变思路，尽量开发短线游玩的业务，或是其他突破口，慢慢恢复市场信心，希望旅游的春天早日到来。”

一周旅游资讯

●文化和旅游部：提醒中国游客暂勿前往新冠肺炎疫情严重的国家旅游

3月17日晚间，文化和旅游部在其官方网站中发布通知，提醒中国游客及时关注境外疫情形势，暂勿前往疫情严重的国家旅游。具体通知如下：新冠肺炎疫情在全球范围持续蔓延，部分国家和地区疫情严重。文化和旅游部提醒中国游客及时关注境外疫情形势，切实提高安全防范意识，充分评估出国旅游引发的感染风险，暂勿前往意大利、西班牙、法国、德国、美国、瑞士、英国、荷兰、瑞典、挪威、丹麦、奥地利、比利时、伊朗、韩国等高风险国家旅游。

(网络综合)